



tardar, saldrá para San Sebastián el señor ministro de la Guerra, con objeto de poner á la firma de S. M. la Reina algunos decretos referentes á asuntos de su departamento.

CRÓNICA EXTRANJERA

Cerca de dos meses ha costado la formación del nuevo Gabinete holandés, el que por fin ha sido constituido por los liberales.

Entre las cosas que éstos heredan está la cuestión de la extensión del derecho electoral, la reforma del servicio militar en el sentido del servicio obligatorio y general. Sobre este último extremo, el Sr. Tik van Poortliet, el nuevo primer ministro, es adversario acérrimo del militarismo.

Por ahora es prematuro, tal cual como el nuevo Ministerio está constituido, deducir consecuencias de su probable gestión. Sin embargo, las vacilaciones de S. M. la reina regente, el cuidado que ha tenido en conceder al señor van Tienhoven, su consejero, la cartera de Estado; la elección de un ministro de la Guerra, cuyas ideas distan bastante de las del jefe actual del Gabinete, son indicios inequívocos de que existe cierta línea general de política que S. M. la reina regente de Holanda quiere mantener fuera de todas las cuestiones de partido, y parece también decidida á hacer uso de su *summum jus* constitucional.

La obra que se representará muy pronto en el teatro de la Opera de París será *Tamara*, ópera en dos actos y cuatro cuadros, letra de Luis Gallet y música del maestro Bourgaull-Ducoudray.

El argumento de la obra es un verdadero poema.

*Tamara*, reina del país de Bakhon, en el Cáucaso, sabe que el ejército persa, al mando de Nouveddin, especie de salvaje, y de formas monstruosas, trata de invadir el territorio.

La reina forma el proyecto de asesinar al invasor, y al efecto se presenta en el campo enemigo, pero cuál no es su sorpresa al encontrarle en presencia, en vez de un ser monstruoso, de un joven guerrillero.

El amor mutuo brota de la primer entrevista, oyendo los enemigos uno en brazos del otro.

Después de una noche de amor, la reina recuerda el juramento que hizo de matar al jefe del ejército enemigo, y olvidando su pasión, mata á Nouveddin, su amante de un día, y escapa después del campamento, entra triunfante en su pueblo para darse á sí misma la muerte.

La tierra, por lo visto, se ha propuesto estar de baile constantemente.

En un mismo día, el 22, se propuso asustar á los habitantes de Verona, Triguano, Badiacalvena, Grezzana y Bolonia, en Italia, y Lisboa en Portugal.

En los primeros puntos el fenómeno sísmico fué tan acentuado, que las gentes, aterrorizadas, abandonaron las casas, pasando la noche en las calles y plazas.

Por fortuna, no hay que lamentar desgracias personales, y sólo algunas pérdidas materiales.

El viernes pasado la municipalidad de Turín, después de terminar las tropas los ejercicios alpinos en las inmediaciones de Perero-Argentina, obsequió con un banquete á los 4.000 soldados que tomaron parte en las maniobras.

El número total de cubiertos fué el de 5.000, pronunciándose entusiastas brindis por el ejército.

A estas maniobras asistió S. M. el rey de Italia.

Los ejercicios fueron: un cuerpo de tropas enemigas avanzaba de la frontera francesa sobre Sésena y Oula, el que después de haber librado un combate, trata de pasar el Sestriero para penetrar en el valle de Perero. Los alpinos, secundados por algunas baterías de artillería, empiezan el combate buscando la defensa de las posiciones y el hacer retroceder al enemigo.

El rey salió muy satisfecho de estas maniobras, felicitando á los jefes, oficiales y soldados por su pericia y buena instrucción.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular.)

INTERIOR  
El señor Luengo y Prieto en Astorga.

ASTORGA, 24 (11 n.).  
Ha llegado á esta ciudad el diputado á Cortes por este distrito, Sr. Luengo y Prieto, á quien han recibido, dispénsndole la más cariñosa acogida las autoridades, muchos amigos y numeroso público.—*Diez.*

EXTERIOR  
Francia y Rusia  
BERLIN, 25 (7,45 m.).  
Es segura la alianza entre Francia y Rusia. Por si alguna prueba faltaba que lo confirmase, voy á dar una que ha causado aquí malísimo efecto. Parece ser que todos los materiales para las construcciones que se están llevando á efecto en Nueva Rusia, así como las maquinarias para refinerías que han de montarse en Kievo y Podolia, han sido encargadas á Francia, siendo así que ya contaban hasta con indicaciones algunas casas alemanas.—*Jover.*

Declaraciones del obispo de Diakovar.  
VIENNA, 25 (9,35 m.).  
Según el *Egypter*, periódico de Budapest, el obispo de Diakovar, monseñor Strossmayer, ha declarado á un corresponsal de aquel periódico que tiene por seguro que dentro de medio siglo Rusia será republicana.

Este cambio—ha dicho el obispo—haría posible la reunión de todos los eslavos, lo mismo que la unión de la iglesia ortodoxa con la Iglesia católica romana.

El obispo considera además como muy próxima la guerra y pretende que la cuestión de la Bosnia y la Hercegovina podría muy bien provocar el conflicto.

Hállase en estas declaraciones la idea favorita de monseñor Strossmayer: la fusión de las dos iglesias de Oriente y de Occidente; pero conviene acoger con reserva la parte política de la conversión del obispo de Diakovar.—*Blanco.*

Rumor importante.  
ROMA, 25 (10 m.).  
Telegrafían de Spezia á *El Ejercito Italiano* diciéndole que circula con gran insistencia y con grandes visos de que llegue á confirmarse, el rumor de que el rey Humberto irá á Inglaterra en la primavera próxima, y hasta se designan ya los buques que compondrían la escuadra de honor que acompañaría al soberano de Italia.—*Cortellini.*

La Bolsa de Londres  
LONDRES, 24.  
Clausura de la Bolsa de hoy, 71 1/2.

Pequeña insurrección  
NUEVA YORK, 24.  
Despachos de Colombia que publica el periódico *New York Herald*, dicen que el Gobierno de Nariaguá, temeroso de una insurrección, detuvo á varios generales, y que los partidarios de éstos atacaron á sus guardianes, surgiendo un conflicto, en el que resultaron varios muertos y heridos.

Los insurrectos fueron dispersos, habiéndose hecho posteriormente nuevas prisiones.

Condecoración  
PARÍS, 24.

El ministro de Dinamarca en esta capital ha entregado oficialmente hoy al presidente de la República, Mr. Carnot, en Fontainebleau, las insignias de la orden del Elefante.

En dicho acto se cambiaron discursos de la mayor cordialidad.

Los soberanos de Rusia.  
COPENHAGUE, 24.  
Los emperadores de Rusia han llegado á esta capital en la tarde de hoy; inmensa muchedumbre les esperaba, aclamándoles con entusiasmo.

D. E. P.  
LONDRES, 24.  
El general H. C. Raikes, ministro de Correos, ha fallecido en la tarde de hoy, víctima de una conmoción cerebral á consecuencia del exceso de trabajo.

El terremoto de la Martinica.  
PARÍS, 24.

Según los últimos despachos de la Martinica, el número de muertos en las últimas catástrofes asciende á 340, al cual habrá de agregarse el de los marinos cuyos buques han naufragado.

Ante la pérdida de dichos buques, que prestaban servicio en aquella estación, las embarcaciones extranjeras han sido autorizadas para proveer de víveres á los habitantes de la isla.

Lo mismo.  
LISBOA, 24.  
El ministro del Interior, Sr. Lopo Vaz, no ha tenido mejoría en la enfermedad que viene sufriendo.

La guerra de Chile.  
LONDRES, 25.  
Un despacho de Valparaíso anuncia que el ataque que los insurrectos chilenos dieron á las posiciones que las tropas de Balmaceda ocupan en Vinaldemaz fué valientemente rechazado por éstas, pero la noticia necesita confirmación.

Declaraciones del emperador Guillermo.  
BERLIN, 25.  
En el banquete celebrado ayer en Marsebourg, el emperador de Alemania declaró solemnemente que tenía grandes esperanzas sobre el mantenimiento de la paz europea.

«En caso contrario—añadió el emperador—no será por culpa mía.»—*Fabra.*

LA CAUSA «DAS TRINAS»  
(POR TELEGRAMA.)  
LISBOA, 24.

La policía persigue sus investigaciones acerca de los supuestos crímenes de violación y envenenamiento de la joven Sarah en el convento de las Trinitarias; pero este asunto, de orden exclusivamente judicial, no ha producido en Lisboa la menor agitación, como inexactamente se ha anunciado.

Dícese que se ha dictado auto de prisión contra el médico del convento.

El ministro de Justicia parece que va á convocar en Lisboa á los prelados diocesanos para acordar algunas medidas acerca de las cosas monásticas.

LISBOA, 25.  
El asunto del crimen de la niña Sarah continúa despertando gran interés en el público, que aplaude la actividad desplegada por las autoridades.

La hermana Collecta sigue incommunicada. Sus declaraciones se reducen todas á una rotunda negativa.

La policía ha cercado en la madrugada de hoy el colegio de la Buena-Fé, en Montemor Novo, con objeto de proceder á la detención del hermano Matías, complicado en el asunto del convento de las Trinitarias.

Circula también el rumor de que en breve serán reducidas á prisión otras tres personas, de las cuales una se cree que sea el autor de la violación de la joven.—*Fabra.*

La escuadra francesa en Portsmouth.  
(POR TELEGRAMA.)  
LONDRES, 25.

Un despacho de Portsmouth dice que el alcaide de la ciudad obsequió ayer con un banquete de 400 cubiertos á los marinos franceses.

El despacho añade que el duque de Connaught dió también una comida á los oficiales superiores de la escuadra francesa, en la cual reinó mucha cordialidad.

Únicamente se cambiaron los brindis del duque de Connaught, bebiendo á la salud del señor Carnot y el del almirante francés Sr. Gervais, haciéndole á la salud de la reina Victoria.

Por la noche se organizó una retreta militar en honor de los oficiales franceses, que resultó magnífica.—*Fabra.*

LA HISTORIA DE LA GUERRA DE 1870  
DEL MARISCAL MOLTKE  
(Continuación.)

Desde el comienzo de la guerra, Moltke señala algunos de los contrastes que debían, según él, ser causa del estado de inferioridad del ejército francés:

«Observárase el contraste absoluto que existe entre el espíritu de compañerismo que hizo que los jefes prusianos se prestasen mutuo apoyo, que sus tropas se apresurasen á llegar á los sitios de más peligro para tomar parte en los combates y el extraño va y viene de las divisiones francesas colocadas á las órdenes del general Frossard.

Tres de estas divisiones se pusieron en movimiento para auxiliar las operaciones que dirigía el referido general Frossard, y sólo llegaron dos de ellas cuando la lucha había ya terminado.

Se ha dicho que la batalla de Spicheren se libró en un terreno en que no debía haberse llevado á efecto, y que con esto se había infringido los planes del gran Estado Mayor. A decir verdad, la batalla no había sido prevista; pero pocos casos se presentarán en que una victoria táctica cuadre mejor con el plan de campaña estratégica. Siempre se aceptará con reconocimiento todo éxito obtenido por las armas, y de él se sacará todo el partido posible.

Gracias á la batalla de Spicheren, el segundo cuerpo del ejército francés había quedado en la imposibilidad de retirarse sin sufrir pérdidas; habíase tomado el punto de unión ó contacto con la parte principal del ejército enemigo y se había también facilitado el generalísimo del ejército prusiano y á su Estado Mayor la base que necesitaban para tomar sus resoluciones ulteriores.»

Aberdando la descripción de la situación del ejército francés en Metz hacia el 16 de Agosto, el general Moltke se expresa como sigue:

«Los franceses se hallaban en una situación favorable en extremo. El flanco izquierdo de su posición estaba protegido por la plaza de Metz, mientras que el flanco derecho se hallaba cubierto por las fuertes baterías establecidas sobre la vía romana y por una numerosa caballería. Podían, pues, esperar, con toda seguridad, el ataque de frente que contra ellos dirigía su terrible adversario.»

A la verdad, no podía para ellos ser cuestión de solución difícil la de continuar su marcha hacia Verdún, dejando, quizás, ante el enemigo, una fuerte retaguardia. Si el mariscal Bzázac quería hacer posible en general esta retirada, faltábale, para conseguirlo, tomar la ofensiva y desembarazarse de los cuerpos prusianos que tenía frente á frente de él.

«Por qué no obró de esta manera? No es posible darse cuenta de ello, no considerando más que las razones puramente militares. Erase, por tanto, fácil comprobar, con absoluta certeza, que una parte solamente de las fuerzas alemanas, y probablemente una parte poco considerable, podía hallarse en la orilla izquierda de la Moselle, y cuando en el curso de la jornada aquéllas de sus divisiones que hubieran quedado detrás, cerca de Metz, marcharan para ponerse delante, los franceses entonces disponían de una superioridad numérica triple ó cuadruple.

«Pero, al parecer, el mariscal abrigaba un solo pensamiento; no permitir al enemigo que se aislara de Metz; también se preocupaba casi exclusivamente de su ala izquierda, á la que envió constantemente nuevos refuerzos, si bien concluyó por colocar toda la guardia imperial y una parte del 6.º cuerpo de ejército, frente al bosque *des Ognons*, á donde ningún ataque fué dirigido contra sus tropas.

Puede, por tanto, admitirse que estas eran exclusivamente las consideraciones políticas que impulsaron al mariscal Bazaine á tomar como única resolución la de no alejarse de Metz.»

En su descripción de la batalla, el feld-mariscal hace la siguiente crítica de su propia conducta que obligó al segundo cuerpo de ejército á que atacara, hacia el final de la jornada.

«Habría sido más correcto—dice—que el jefe del Estado Mayor, que se hallaba en persona sobre el campo de batalla aquel día, no hubiera dado el orden de hacer aquel movimiento á una hora ya bastante tardía. Un cuerpo de tropas completamente intacto todavía, habría sido de gran valor al siguiente día; pero aquella tarde no podía influir lo más mínimo en el resultado de la jornada.

A seguida de las batallas de Gravelotte-Saint Privat, el ejército del mariscal Bazaine fué atacado en Metz por el primer ejército alemán y por una parte del segundo. El sitio de Metz no formaba ya parte del plan de campaña primitivo. Se pensó establecer un cuerpo de observación en las inmediaciones de la plaza fuerte, mientras que el grueso del ejército había sido colocado delante de París. Contábase para ello con las divisiones de reserva, formadas por 18 batallones, 16 escuadrones y 36 cañones.

Pero determinadas circunstancias obligaron á los alemanes á poner cerco á Metz, lo que reclamó una modificación completa de la distribución de las fuerzas.»

(Le Temps.)

(CONTINUARÁ)

LA VIDA ARISTOCRÁTICA

El viernes próximo celebran sus días muchas distinguidas personas de nuestra aristocracia. Figuran entre ellas: la duquesa de Léera; la condesa de Peracamps; las señoras viuda de Vinyals y de Gómez Acebo, los vizcondes de Torre-Luzón, Hormeza y Gracia Real, los marqueses de los Castellones y de Valdecañas; los condes de Aguilar, de Inestribillas, de Malladas, del Castillo y de la Corte; los generales Burgos y Ruiz de Alcalá; los Sres. Laserna, Retortillo y Silveira y otros muchos.

Las noticias que recibimos de Zaranz convienen en que aquello es una fiesta continua: aquella colonia, tan aristocrática y tan unida, es obsequiada con verdaderos bailes, á los que las señoras asisten en trajes descolados y los hombres de *smoking*, por los duques de la Unión de Cuba, por los señores de Drake de la Cerda, por los condes de Via Manuel, por los marqueses de Narros y de Aguilafuente, etcétera, etc.

Al último, dado en casa de los señores de Drake de la Cerda, asistieron las damas con el pelo empolvado.

De Biarritz llegan también noticias alegres, aunque entre ellas figura algún punto negro, como el de la muerte de un hijo de los señores de Bueno, que allí se encontraban veraneando, y era hermano de la condesa de Agrela.

Reciba su distinguida familia nuestro sincero pésame.

Otra noticia triste es la grave enfermedad que padece la distinguida señora de Isarduy, que se encuentra también en Biarritz, rodeada de su familia, y por cuyo restablecimiento hacemos votos.

En fin, y para cerrar estas desagradables noticias, la señora de Cressag ha llegado á Madrid algo delicada de salud, y saldrá en breve para los baños de Alhama.

La marquesa de Squilache saldrá pronto de Zaranz para Biarritz.

En esta última residencia veraniega se hallan actualmente, además de las personas de que dimos cuenta en una de nuestras últimas crónicas, la condesa de Castillejo de Guzmán, con su hija la señora viuda de Cárdenas; la duquesa de Plasencia, el general O'Lawlor con sus dos hermanas, el duque de Gor, la señora de D. Luis Silveira y su hija, la condesa de Torre-Pando, la señora viuda de Diez Martein, la marquesa de Novallas y la baronesa del Castillo de Chirel; los marqueses de Arenzana, Aguilera-Real, Montesgudo, Cayo del Rey; condes de Muguro y de Santovenia; señores de León y Castillo, Girona, Cavestany y otros muchos. La concurrencia va en aumento, pues el mes próximo es el de Biarritz.

Los condes de Casa Sedano obsequian á menudo con banquetes en su preciosa villa á sus numerosas relaciones.

EL ABATE FARIA.

COSAS DE PORTUGAL

La salva brava.—Temblores de tierra.—Efectos de la inundación en Terceira.—Los operarios cigarreros.—El trancazo.

A instancia de la Compañía de Tabacos, el ministro, Sr. Carvalho, ha publicado un decreto prohibiendo la venta de la planta conocida con el nombre de *salva brava*, que es como si dijéramos *la única de Cristo*, de sabor algo más acendrado que ésta para los fumadores.

La orden ha causado extrañeza, porque dicha planta, en vez de ser perjudicial, tiene, por el contrario, condiciones terapéuticas.

El decreto en cuestión no se limita solamente á la planta brava, sino á cualquier otra planta preparada para fumar.

Entre las clases jornaleras especialmente ha causado mal efecto el decreto en cuestión y no ha faltado un antiguo fumador de *salva brava*, que, calificándolo de monopolio infundado y escandaloso, proponga una manifestación pública de simpatía para el ministro de Hacienda y la Compañía Tabacalera, incitando á una huelga

general á los fumadores de tabacos de la Compañía.

El telégrafo dió cuenta con su laconismo habitual de los temblores de tierra. Sucedióse en éstos en cuatro intervalos, que duraron próximamente siete segundos y las sacudidas fueron de Oriente á Poniente y no pudieron ser apreciados sin duda en los puestos meteorológicos, porque nada han dicho sus encargados respecto al particular.

No han ocurrido desgracias ni perjuicios materiales; la cosa quedó reducida á grandes sustos y detalles cómicos, entre los que merece mencionarse el siguiente:

Cerca de la plaza de la Higuera, en Lisboa, fué sorprendida por el temblor una campesina que llevaba del ronzal un asno cargado de fruta. Del susto cayó desmayada en el suelo; el paciente burro, algo más animoso, se estacionó pasada la primera impresión, y se puso á lamer cariñosamente á su ama, hasta que logró hacerla volver en sí.

El mismo fenómeno se dejó sentir, con la misma intensidad é igual dirección en Setúbal, Seixal, Faro, Leiria y otros puntos sin consecuencias.

Las inundaciones de Terceira han revestido más importancia de la que se les concedió en un principio. Los perjuicios materiales se hacen ascender á trescientos contos de reis.

Según fueron bajando las aguas recogieron-se una porción de cadáveres de ancianas y niñas.

El director de Obras públicas de Angra ha mandado ya al ministerio correspondiente la relación y tasación de los estragos causados. Se han promovido varias suscripciones y hasta se efectúan colectas públicas de ropas, mobiliario y efectos con destino á las víctimas.

Ha habido necesidad de mandar un fuerte destacamento de policía á Santa Apolonia en previsión de que los operarios cigarreros promuevan algunos desórdenes en la fábrica de tabacos denominada *Lisbonense*.

Las cuartas que se entregaban á los operarios, y tenían 70 gramos cada una, fueron aumentadas con 60 gramos más, lo que implicaba un exceso de trabajo. Una Comisión se presentó al director pidiéndole el consiguiente aumento de jornal. El conde de Mendia recibió benévolutamente á los comisionados y les ofreció renunciar el Consejo de administración y dar cuenta de sus pretensiones, en la creencia de que si resultaban justas serían atendidas en el acto.

Pero el jefe de la fábrica, Sr. Alberto, en un exceso de miedo, pidió el concurso de la policía, que no hacía allí falta ninguna, provocando un conflicto serio que no tuvo consecuencias por la sensatez y cordura de los operarios de uno y otro sexo que, á pesar de no ser muy bien tratados por los policias, se mantuvieron dentro de los límites de la prudencia.

Los periódicos piden la destitución del jefe que blasona de no conocer reglamentos ni recibir órdenes de nadie.

La influenza va extendiéndose por el reino con alguna intensidad.

Está causando algunos estragos en Lisboa, Braga, Porto, Vianna, Guimarães, Amarante, Vallongo, Barcelos y Santo Tirso.

Sólo en Vallongo hay más de 200 personas atacadas.

GACETA

La de hoy contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

Gracia y Justicia.—Real decreto, precedido de exposición, asimilando y unificando los derechos y categoría de los notarios que prestan sus servicios en las provincias de Ultramar con los de la Península.

Otro nombrando canónigo de la Santa Iglesia Catedral de Tndala al doctor D. Ramón Moreno Blanco.

NOTICIAS

Continúan adelantando en su curación todos los heridos con motivo del ataque al cuartel del Buen Suceso de Barcelona.

Telegramas detenidos.

Constantini: Federico Castilla, Notsaire, sin señas.—Monasterio de Piedra: Rovira, Tapiocera, 32, segundo.—París: Baeza, sin señas.—Mérida. E.: Vidona Morales, Pelayo, 43.—Murcia: Francisco Barnes, Poligro, 12.—Laredo: Sánchez Ocaña, Sgasta.—Idem: Id., id.—Daroca: Bandia, calle de Abascal, 39.—Pontevedra: Gabino Fernández, Lonja, 3.—Albacete: Luis Rey Medrano, Claudio Coello, 3 (ausente).—Murcia: Antonio Martínez, plaza de la Cebada, 6.

En Salcedo, Monrente y Tomeza está causando muchas defunciones la epidemia variolosa.

Clases pasivas de Filipinas.  
En el ministerio de Ultramar, y hasta el día 10 de Septiembre, se halla abierto el pago á las clases pasivas de Filipinas de los haberes que les corresponden por los meses de Mayo y Junio últimos, habiéndose verificado el giro de estos haberes con el quebranto de 14 por 100.

El nuevo prelado.  
En la Basílica del Real Monasterio de El Escorial se verificó ayer, con inusitada pompa, la consagración episcopal del Ilmo. Padre Fray José López García Mendoza, de la orden Agustiniense, obispo electo de Jaca.

Las espaciales naves de la inmortal Basílica apenas si podían contener la numerosa concurrencia que asistió á tan solemne acto.

El señor obispo de Osnua fué el consagrante, asistiendo los prelados de Salamanca y Segovia.

En nombre de S. M. el Rey D. Alfonso XIII apadrinó al nuevo prelado el reverendo padre general, Fr. Manuel Díez González.

Presidió á los invitados el señor ministro de Ultramar, habiendo asistido el clero, las autoridades, Comisiones del cabildo y Ayuntamiento de Jaca, los generales Reina, Llanos y el señor Hernández Iglesias.

El padre López, que lucía pectoral y anillo, regaló de S. M. el Rey, expresó su gratitud en sentidas frases á los asistentes al acto, á quienes dió su bendición episcopal.

Los invitados fueron obsequiados después con un banquete.

El padre fray José López García Mendoza, nuevo obispo de Jaca, nació en la villa de Frias, provincia de Burgos, el 4 de Febrero de 1843. Profesó en el colegio de padres Agustinos de Valladolid el 10 de Septiembre de 1867, y terminados sus estudios pasó á Roma, donde recibió el grado de doctor en teología y derecho canónico.

Años después volvió á la Península, y se dedicó con entusiasmo al profesorado, explotando las dos asignaturas apuntadas en el colegio de La Vid, al mismo tiempo que practicaba con buen fruto los ministerios del estado sacerdotal.

Al hacerse cargo de la comunidad de padres Agustinos del Real Monasterio y Colegio del Escorial, fué sucesivamente profesor y vicario del mismo.

Como orador sagrado, el padre Lopez goza de grande y justa fama.

A este propósito se refiere que no hace mucho aparecieron por los pueblecillos cercanos

al Escorial, especialmente en El Escorial de Abajo, varios pastores protestantes que con sus predicaciones lograron adquirir algunos prosélitos.

Anteojos el padre López, con su elocuencia, logró renunciar la vacante de los conversos á la nueva doctrina, y el protestantismo tuvo que retirarse vencido ante el empuje de la oratoria agustiniana.

El padre López es también un escritor notable, como lo prueban los numerosos trabajos publicados en la revista titulada *La Ciudad de Dios*.

Sección desagradable

Buen timo.—En uno de los principales hoteles de esta corte se hospedó hace algún tiempo un caballero de porte distinguido, siendo inscripto en los libros de la fonda con las iniciales A. G. P.

El supuesto título de director de un Banco de crédito de la República Argentina, consiguió engañar á algunos incautos, incluso al fondista, á quien adeudaba la suma de 2.000 pesetas.

El número de acreedores fué en aumento, hasta ayer, en que fué denunciado por uno de ellos, logrando poner fin á una serie de *timos* que parecía interminable, con la detención del supuesto director, que fué llevada á cabo por un agente de la autoridad en la misma fonda donde habitaba.

El Juzgado correspondiente entiende en el asunto.

Explosión.—Estando descargando varios proyectiles de artillería de un carro en el campamento de Carabanchel un pobre muchacho, tuvo la desgracia de que explotara una granada en el momento mismo de colocarla sobre los hombros.

El infeliz, llamado Gregorio González Amado, quedó completamente destruido.

El Juzgado de instrucción de Jofafe se constituyó en el lugar del suceso.

Riña.—En la plaza de la Cebada riñeron ayer dos mozos de cuerda, resultando uno de ellos con una fuerte contusión en la cabeza.

Inmediatamente fué conducido á la Casa de Socorro del distrito, no permitiéndole la gravedad de su estado prestar declaración.

Detenido.—La policía detuvo ayer en la posada de San Blas á Rafael Cañizares, acusado de haber cometido un robo en la estación del Norte, consistente en una maleta y un baul de la propiedad de los Sres. D. Joaquín González y D. Angel Alvarez.

En su misma habitación fueron ocupados el baul y la maleta citados, notándose la falta de algunas ropas, que fueron empeñadas por el autor del robo.

Robo.—Consistente en 4.000 pesetas en billetes del Banco y varias alhajas, se cometió un robo en la calle de la Pasión, núm. 11, principal.

El hecho ocurrió estando ausente la dueña del cuarto.

La pesca de un rata.—Mientras se entregaba el descenso uno de los guardas del Retiro, intentó sustraerle el reloj Luis Pérez Román.

No debió darse muy buena mala el ratero, pues el guarda se despertó y apercibido de lo que ocurría, se lanzó en su persecución acosándole de tal manera, que no sabiendo dónde cobijarse, se tiró de cabeza al estanque grande.

Inmediatamente se fió una lancha tripulada por el guarda y otro individuo logrando pescar al rata.

Dos atropellos.—Ambos se cometieron en la calle del Arenal, donde fué arrollado por el coche del conde de Jinat un individuo llamado Regino Díez Juste, recibiendo fuertes contusiones en el brazo, y por un burro, una anciana llamada Manuela Morante, que resultó con heridas de alguna gravedad.

Los heridos fueron curados en la Casa de Socorro, siendo detenido el cochero, pero no el que montaba el burro por darse á la fuga.

Perro hidrófobo

Un perro rabioso ha llevado la alarma y el temor á los pueblos de Valencia, Calig, Vinaroz y Benicarló.

En Calig mordió á un pobre llabrador. De allí pasó á Vinaroz, haciendo lo mismo con nueve personas y un sinnúmero de perros, y siempre corriendo y echando espumamarajos por la boca, se fué á Benicarló, en donde también mordió á cuatro ó cinco sujetos y buen número de canes, matándole, por fin, un llabrador, disparándole un tiro de pistola desde el terrado de una casa de campo.

Los alcaldes de los citados pueblos han tomado energicas medidas para precaver mayores

Tivoli.—Mañana miércoles se verificará en este teatro el estreno de la revista titulada ¡Pero cómo está Madrid!, en la que hará su debut la primera triple Dofa Rosario Peset, que ha sido escogida por la empresa hasta el fin de la actual temporada.

LA TARDE DE HOY

LA CORTE EN SAN SEBASTIAN

Ultimos telegramas (De nuestro servicio particular.) SAN SEBASTIAN, 25 (150 t.). S. M. la Reina ha firmado un real decreto dictando reglas para la constitución de depósitos judiciales en valores, alhajas y efectos públicos. También ha firmado otros indultando del resto de la pena que se le impuso por las Audiencias de Madrid y Zaragoza a Fidel Soler; a Dámaso Beltrán de la que se le impuso por la de Valencia, y a José Leone por la de Pamplona.—M.

LOS PETARTOS EN CADIZ

(De nuestro corresponsal.) CADIZ, 24 (11,45 n.—Recibido el 25). Continúa preocupando extraordinariamente a la cuestión de los petardos. Se ha recibido un telegrama del señor ministro de la Gobernación dando las más elucubradas instrucciones. El jefe de los anarquistas, Fermín Salvochea, niega que sean ellos los autores de los petardos. He averiguado que un trabajador de los astilleros refinó el otro día que podía coger tanta dinamita quisiera. Hallándose este mismo trabajador una noche en la plaza de Fraxela, pudo observarse que breves instantes después estalló un petardo en la calle del Sacramento. Al poco rato volvió el aludido, preguntándole otro: —¿Qué hay del petardo? A lo que aquél contestó que no sabía, marchándose acto seguido a dormir. Siguen haciéndose prisiones.—M.

LA GUERRA DE CHILE

Ultimas noticias. (POR TELEGRAMA) LONDRES, 25. Despachos recibidos de Valparaíso dicen que el presidente Balmaceda ordenó a las tropas de la provincia de Valparaíso que se concentraran en Santiago y dispuso igualmente que 4,000 hombres de la guarnición de Coquimbo marchasen sobre Iquique. LONDRES, 25 (Vía cable de Bilbao). El Herald de Nueva York publica hoy un nuevo despacho de Valparaíso, respecto al combate que se está librando entre los insurrectos chilenos y las tropas leales.

Según en él se dice los congresistas que atacaron el domingo la línea de las tropas de Balmaceda fueron rechazados con grandes pérdidas. Los dos ejércitos se hallan de tal suerte fatigados por la lucha, que ayer tuvieron que hacer alto en el combate. El resultado de éste sigue todavía indeciso. Fabra.

RUSOS Y FRANCESES

(POR TELEGRAMA). LONDRES, 25. El periódico The Times publica hoy un despacho de su corresponsal en París diciendo que la inteligencia entre Francia y Rusia se limitará tan sólo a la cuestión de China. Dicha alianza se refiere para el caso de que pudiesen ocurrir algunas complicaciones en el Celeste Imperio con motivo de últimos hechos acaecidos. En tales circunstancias, tanto Francia como Rusia pondrían recíprocamente a su disposición los depósitos de carbón que ambas poseen. Igualmente establecerían cordones de tropas en las fronteras de Tonkin y Siberia, y por último tolerarían también recíprocamente las propagandas católicas y ortodoxas. PARIS, 25. El general ruso Obroutcheff sigue siendo objeto de grandes agasajos en Bengaroc. Las autoridades le han obsequiado con un banquete, donde el alocado brindó por la salud del czar y por la de su digno general. Este brindis fué acogido con grandes gritos de ¡Viva el czar! ¡Viva Rusia! El general Obroutcheff brindó en estos términos: «Yo bebo a la salud de todos los soldados franceses. ¡Viva Francia!» Atronadores aplausos acogieron este brindis, repitiéndose sin cesar las aclamaciones y vitores a Rusia y Francia. El Circolo militar y otras sociedades preparan festejos para obsequiar al general ruso, quien se muestra muy emocionado por las atenciones de que está siendo objeto.—Fabra.

Toros.

Passado mañana jueves se verificará en la Plaza de esta corte una corrida extraordinaria, en la que se lidiarán seis toros de la ganadería de D. Diego y D. Pablo Benjumea, de Sevilla, que serán estoqueados por Luis Mazzantini y Francisco Bonard (Bonarillo), que tomará la alternativa. La corrida empezará a las cuatro y media. Agradecemos al señor secretario general de la Universidad Central la atención que ha tenido de remitirnos un ejemplar de la Memoria del curso de 1889 a 90 y Anuario del de 1890 a 91 correspondientes a este distrito universitario. Sentimos que la pramura del tiempo y la falta de espacio no nos permitan entresacar siquiera los más curiosos datos que arrojan las estadísticas contenidas en dichos Memoria y Anuario. Quizá lo hagamos en otra ocasión; en tanto consignamos que ambos trabajos honran a la secretaría de aquel centro de instrucción.

NOTAS FINALES

En otro lugar de este número verán nuestros lectores el telegrama que nuestro corresponsal en San Sebastián nos envía, notificándonos los acuerdos tomados en Rentería por los amigos políticos del Sr. Ruiz Zorrilla, a causa del Manifiesto de Santa Marta. El doctor Esquerdo ha traído de París la nueva solución, tercera de la serie, que a este asunto, para ellos tan enojoso, pretenden dar los zorrillistas. Esta solución consiste en protestar contra Santa Marta, perseverar en la misma política incierta que hoy el Sr. Ruiz Zorrilla sigue, e ir a la Asamblea acatando la convocatoria de la

misma, que ayer consideraba El País dictatorial y autoritaria. Oiremos, pues los gritos consabidos que anunció La República, y así volverá a estar en la gracia del Sr. Ruiz Zorrilla el criterio del Sr. Llano y Paredi, preterido un momento por el del Sr. La Hoz y el de El País. De todos modos, esta cuestión va complicándose y se parece ya, por lo rica en episodios, a una novela por entregas. Lo que no se ve en todo esto es el espíritu democrático de los republicanos zorrillistas. Que no saben qué hacer ni qué pensar hasta que el «Indiscutible» les señale el camino.

A pesar del reconocido celo y de la notoria inteligencia del Sr. Los Arcos, algunos periódicos insisten en censurarle. El Globo dice que hasta que el Sr. Los Arcos no ha sido director general de Comunicaciones, una expedición determinada del correo ha salido de la central sin dirigir. Esto es totalmente inexacto, porque, si ha ocurrido ahora, que no lo sabemos, ha sucedido muchas veces, ya por exceso de trabajo, ya por otras causas, y no queremos hablar de lo que en algunas ocasiones acontece durante los días de la República, que se salvaba la correspondencia, aunque no siempre, por puro milagro. El Globo habla también de una oneta de Correos a cuyo pago se han puesto reparos. Con esto le ocurrirá a El Globo lo que con otras cosas de Correos, y es que, afirmado un supuesto hecho, no puede probar su existencia, porque no la ha tenido. Así se hace fácilmente la oposición, y es un procedimiento muy correcto para justificar la sinceridad de quien lo emplea.

El corresponsal en San Sebastián de nuestro estimado colega El Imparcial, se queja de haber recibido en la mañana del 23 un telegrama que le fué expedido en la tarde del día anterior. Sabemos que ese telegrama se recibió en San Sebastián a las once cuarenta y cinco noche del mismo día 22, y que la Dirección general, al saber que la sido entregado con retraso, ha solicitado antecedentes para que no se repita la falta, si se comprueba que se ha cometido.

Han celebrado una conferencia en el ministerio de la Gobernación los Sras. Silvela y Cuellos, para tratar de resolver la cuestión de los cementerios. En breve se dictará una real orden por el ministerio de la Gobernación dando al asunto una solución satisfactoria.

Al efecto se ha pedido a las Sacramentales por la alcaldía de Madrid una nota circunstanciada de los mayores y personas que con posterioridad a la fecha determinada para adquirir el derecho a los enterramientos hubiesen hecho construcciones artísticas o mausoleos.

En los centros oficiales se decía esta tarde que las noticias recibidas dando cuenta del meeting de Tamps permiten calificar de exageradas las conclusiones que un diario de la mañana consideraba como fiel expresión de cuanto se acordó en dicho meeting.

En los centros políticos ningún otro tema, aparte de las cuestiones europeas, que alcancen acerca del próximo Consejo de ministros. Todos convinieron en que ha de ser importante y trascendental, y algunos se permiten asegurar que el asunto culminante, el que absorberá principalmente la atención de los señores consejeros será la crisis. Hasta llegan a predecir quien la planteará y con qué motivo, con todos los detalles y pormenores consiguientes. Por todo comentario y como síntesis de las discusiones habidas con tal motivo, repetiremos la frase de uno de los que hablaban sobre el asunto: ¡Caballeros!... No empujar.

ULTIMOS TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular.)

INTERIOR Zorrillistas y fusionistas SAN SEBASTIAN, 25 (11 40 m.). En la reunión que han celebrado en Rentería los prohombres del zorrillismo, ha dicho el señor Esquerdo que el Sr. Zorrilla está dispuesto a rechazar la disidencia del señor marqués de Santa Marta, manteniendo la coalición con cuantos quieran seguirle. Aconseja a sus amigos que vayan a la Asamblea. Muchos fusionistas irán mañana a Biarritz con objeto de saludar al Sr. Sagasta.—M. Viaje.—La política. SAN SEBASTIAN, 25 (12,50 t.). Al pasar por aquí, con dirección a Biarritz, el Sr. Baselga, le han saludado en la estación el Sr. Muro y otros republicanos. La calma política que aquí reina durará probablemente hasta que venga el Sr. Cánovas del Castillo.—M.

Suicidio. MALAGA, 25 (2 20 t.). Disparándose un tiro de pistola, se ha suicidado hoy el registrador de Colmenar, D. Francisco Tarrago. Se asegura que un drama de familia le ha obligado a tomar tan fatal resolución.—M. BARCELONA, 25 (5 t.). La policía, cumpliendo las órdenes que le habían sido comunicadas por el inspector nombrado al efecto por el gobernador de la provincia, ha descubierto a los directores de una vasta sociedad que se dedica a cometer todo género de estafas en el extranjero. Ha sido preso el director, Sr. López Bustamante, que usaba el supuesto nombre de Raul Fontenax, y el secretario tercero, Sr. Cantero. Se han ocupado sellos y timbres del Tribunal militar de Guerra, de Barcelona, y del ministerio de Estado, aparte de otros documentos importantes, y que los comprometían grandemente.

A fin de completar el descubrimiento se practican investigaciones por la policía. Se calcula que ascienden a miles de duros las cantidades estafadas. EXTERIOR Mercado de cereales. PARIS, 25. Poca variación en nuestros mercados de cereales. Sigue la firmeza en los precios sobre los trigos, pagándose de 27,50 a 30 francos los 100 kilos, según las clases. Las transacciones son muy escasas, y las noticias que se reciben respecto de las próximas cosechas son poco satisfactorias. Se confía, no obstante, que si mejora pronto el tiempo, podrán recuperar los trigos la madurez necesaria, pues en muchas localidades están muy atrasados.

Fallecimiento. CONSTANTINOPLA, 25. El Patriarca ecuménico Dionisio, del rito griego ortodoxo, ha fallecido. Nuevo Ministerio. LIMA, 25. El Gabinete ha presentado su dimisión a consecuencia de disonancias con el Senado. La dimisión ha sido aceptada y el nuevo Ministerio constituido es el siguiente: Presidencia y Guerra, Justino Borgoño. Negocios Extranjeros, Meelmors. Interior, Serra. Justicia, Serpa. Hacienda, Carvajal.—Fabra.

CULTOS

Santo de mañana miércoles.—San Zeferino, Papa.—La Misa y Oficio divino son del Santo, con rito simple y color encarnado. San Antón (Cuarenta Horas).—A las diez Misa cantada, y solemnes Vísperas de San José de Calasanz por la tarde, a las cinco y media. San Ginés.—Continúa la Novena de su Titular, al anochece, predicando el señor cura.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Parto en San Luis, ó de la Española en Santiago, ó del Sagrado Corazón de Jesús en las Niñas de Leganés

BOLSA

Table with columns: FONDOS PUBLICOS.—ULTIMA HORA, Del 24, Del 25. Rows include Denda perp. a 4 por 100 interior, Exterior, Amortizable, etc.

«LA LIBERTAD» EN EL EXTRANJERO «La Libertad» se vende en París, kiosko núm. 213, boulevard des Capucines (en face du Grand Hotel). Biarritz.—Mr. Benquet, libraire, place de la Marine; Mme. Maupin, rue Mazagran. Pedir «La Libertad» en San Sebastián, en el kiosko del Boulevard y a los vendedores de los periódicos de Madrid. Se vende una casa con cuadra, corral y palomar; renta 20 pesetas mensuales sita en el inmediato Tetuán, calle de Manuela (Castillejos). Razón, calle de Monteleón, núm. 4, principal izquierda.—Madrid.

Espectáculos para mañana

FELIPE.—A las 9.—El monaguillo.—El toque de rancha.—La mascastra.—Novillos en Polvoranca. TIVOLI.—A las 9.—Cerrado por nacimiento.—¡Pero cómo está Madrid!—Blanca ó negra.—Victoria. RECOLETOS.—Los dos millones.—El diablo en el molino.—La fuente de los milagros.—Las cuatro estaciones. CIRCO DE PRICE.—A las 9.—Moda popular.—Debut del nuevo Blondin, que toca sobre la cuerda dos corchetes a la vez, la tan aplaudida pantomima «La defensa de la bandera» por la troupe Corradi.—Mr. Blenows, con sus perros «maestrados», el sorprendente espectáculo acuático y otros números de gran novedad. Entrada general, 0,50 céntimos. HERMOSA GERDAINE, sin rival en el mundo, la pantomima acuática y otros números de verdadera atracción. Entrada general, 0,50 céntimos. Establecimiento tipográfico de J. Garcia Costanilla de los Angeles, 3.

Se creyó muerto, pulverizado, y mil negras fantasmas pasaron por delante de sus ojos. Las cortinillas sólo dejaban pasar una luz roja y lúgubre, y el secretario sentía comprimirse su corazón y le parecía que ya nadaba en su propia sangre. Imaginaba los bolsillos de Romeo llenos de pistolas y de puñales; y como él sólo estaba montado a prueba de bostezos... —Yo os lo diré todo—murmuró al fin.—Tened compasión de mí! —¿A dónde vamos?—repitió Romeo. Burot dió un tierno adiós a los magníficos emolumentos que sacaba de la generosidad de Mr. de Compans, y pronunció en voz baja el nombre de la calle de la casita de recreo y el número de ésta. El artista abrió una portezuela, dió sus órdenes al cochero, y el carruaje partió inmediatamente. —Supuesto que lo sabéis todo—dijo Burot—ya no tenéis necesidad de mí... ¿puedo retirarme? ¡No!—respondió el escultor. El secretario no se atrevió a insistir. El día comenzaba a declinar cuando llegaron a la calle de Ponthieu, y el coche se detuvo cerca de la casita de recreo. —Bajad—dijo Romeo. Burot juntó sus manos, murmurando: ¡Oh! no me hagáis entrar ahí!... ¡el duque me mataría!... El artista le señaló el estribo con un ademán a que el desventurado secretario no sabía resistir, y se vió en el duro trance de bajar. Pero el duque estaba entonces muy cerca. Los dos terrores de Burot se equilibraban: el miedo que le inspiraba su amo contrapesaba casi al miedo inspirado por Romeo. El timo no sabía a cuál atender primero. Desde el momento en que entró en el portal, su paso comenzó a hacerse más lento, y al fin acabó por quedarse parado de repente. —¡Adelante!—le gritó Romeo. El infeliz secretario se dejó caer de rodillas, y repuso: —¡Sé bien que me va a matar! ¿Qué ventaja sacaréis vos de la muerte de un pobre hombre?

Romeo le levantó a la fuerza, y volvió a gritarle: —¡Adelante! Tú me servirás de introductor, pues no tengo tiempo para detenerme a buscar la brecha de este castillo. Tenía asido a Burot por el ojal de la levita, y éste, más muerto que vivo, se dejó arrastrar hasta el patio que precedía a la casa. Al llegar allí, dirigió una ojeada de terror a las ventanas, como si hubiese temido encontrar en ellas la mirada amenazadora de su amo; pero en las ventanas no había nadie. En seguida fijó la vista en la puerta, y entonces notó con una sorpresa inexplicable que esta puerta, siempre cerrada, se hallaba en aquel momento abierta de par en par. La curiosidad sobrepujó un instante a su terror. Acercóse, y a la última claridad del día, que declinaba, notó en el pestillo pruebas evidentes de fractura. El escudo de la cerradura estaba como quebrantado, y el pasador mostraba los extremos recientes de su rotura. Burot subió suavemente la escalera, y Romeo le siguió. En el primer piso, lo mismo que abajo, las puertas estaban abiertas de par en par. El secretario, al asomar con curiosidad la cabeza, oyó distintamente el ruido de una pistola al montarse. El escultor le oyó también. Burot retrocedió, como si el cañón del arma estuviera ya junto a su pecho; el artista, al contrario, se adelantó con paso firme y con la mayor serenidad. Hizo una seña al secretario para que se retirara cuando gustase, y el pícaro, aprovechándose de aquella licencia tan vivamente deseada, se puso de dos brinco en el patio, y luego en la calle. Romeo, solo ya, penetró en la antecámara, donde las persianas estaban cerradas y reinaba una completa obscuridad. Dirigíase entre tinieblas hacia el sitio en que resonó el chasquido que produjo la llave de la pistola..... Mr. Williams estaba sentado a la mesa en el antiguo palacio de Maillepré, y John Robertson le servía la comida. Era, poco más ó menos, a la misma hora en

PARTE QUINTA

EL SALÓN DE LOS ANTEPASADOS

LA CAJA DE ORO. Un cuarto de hora después de haberse separado de Juan María Biot, Romeo se apeaba a la puerta del pequeño palacio de Maillepré. Dió al portero el nombre del duque, y pasó sin ceremonia, como un amigo de la casa. En la antecámara le dijeron que el duque había salido, y el escultor se encontró fuertemente embarrasado con aquella noticia. Sabía con certeza que el duque era el autor del rapto de Santa, y hubiera apostado su vida a que el instrumento había sido el hombre que había encontrado ya en dos diferentes ocasiones una bajo el pestillo del teatro de la Opera, y otra en la portería de Biot, en el antiguo palacio de Maillepré. Aunque no le hubiese reconocido la noeda anterior entre aquellos hombres de traza sospechosos que rondaban las ventanas de Santa, Romeo abrigaba la convicción de que él era uno de ellos; pero ignoraba su nombre. É a falta del duque, el ver a aquel hombre era muy importante; mas ¿cómo preguntar por él? El artista, inmóvil en medio de la antecámara, hacía estas reflexiones, y ya los criados comenzaban a mirarle con curiosidad, cuando dió al fin: —Me interesaba mucho ver al señor duque,

porque me trae un asunto de la más alta importancia; pero ya que no está, me franquearé con el que represente aquí su persona... con el hombre de su confianza... porque el asunto no admite demora. —En ese caso—contestó un criado—si queréis hablar al secretario del amo... Sí por cierto—repuso Romeo. Buscaron a Denisart, que era el verdadero secretario; mas no pudieron dar con él, pues el pedante aguardaba en aquel momento, metido en el carruaje, la vuelta de Pedro Worms, quien saqueaba la casa del marqués de Maillepré, ausente de ella a la sazón. —El señor duque—le dijeron a Romeo—tiene otro secretario, pero... —Hacedme ver a ese otro secretario—contestó él. Este otro secretario era Mr. Burot, que había vuelto a palacio una hora antes, después de haber llenado sus funciones, como ya hemos visto, en la casita de recreo. Dormía entonces a pierna suelta, recuperando así las fuerzas perdidas durante la noche, y nada esperaba él menos que aquel rayo próximo a caer sobre su cabeza. Romeo siguió al criado, que fué a llamar a la puerta del dormitorio de Burot. Este no respondió. El criado se volvió a Romeo con un aire que quería decir: —Yo no puedo hacer más. Volved a otra hora.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico. Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Estos vapores admiten carga, con las condiciones más favorables, pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques. AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

GRAND HOTEL CONTINENTAL BIARRITZ B. PEYTA, Propietario

Este magnífico establecimiento, situado en el mejor sitio de Biarritz, con hermosas vistas al mar y al Mediodía, tiene lujosos departamentos, elegantemente amueblados para familias; 150 habitaciones ó salones; gran salón de tertulia y reuniones; magníficos cuartos de baño; mesa redonda de 150 cubiertos; dos grandes salones de restaurant; salas y gabinetes particulares para familias, salas de billar y de fumar; servicio completo de ómnibus y carruajes á la legada de todos los trenes á la estación de La Negresse.

DENTICINA INFALIBLE

Lo saben las madres. Ni un niño se muere de la dentición, pues los salva aun en la agonía, brotan fuertes dentaduras, reaparece la baba, extingue la diarrea y accidentes, robustece á los niños y los desencanaja. Una caja, 12 reales, que remite por 14 el Sr. Fernández Izquierdo, Madrid, Sacramento, 2, botica, y plaza de la Villa, 4, por mayor, y en todas las boticas y droguerías de España.

GUANOS Ó ABONOS MINERALES

de la Compañía Agrícola y Salinera de Fuente Piedra. Medalla de oro en las Exposiciones Universales de París y de Barcelona. Gran diploma de honor en Londres. Se remiten gratis cartillas y prospectos. Precios libres de todo gasto de porte para el labrador, hasta todo estación de ferrocarril y puerto.

CAFES, TES, TAPIOCA DE

MATIAS LOPEZ

Madrid.—Escorial. Exigir la verdadera marca.

SE PUEDE MUY BIEN COMPRAR

EN LA ANTIGUA Y ACREDITADA LAMPISTERIA DE MARIN por la economía de sus precios y el gran surtido que presenta en lámparas y batería de cocina.

12, Plaza de Herradores, 12.

49, FUENCARRAL, 49

Gamas inglesas. Gamas del país. Colchones de muelles. Colchones tapizados. Esta casa es la primera y única en su clase. NO TIENE SUCURSALES FUENCARRAL, 49

EL AGUILA

GRAN BAZAR DE ROPAS HECHAS. Trajes trikot, patent y vicuña, 25, 30, 35, 40, 42,50, 50, 60 y 70 pesetas. Sacos rusos y gabanes, diferentes géneros, de 20, 25, 30, 35 hasta 50 pesetas.

PRECIO FIJO

SE VENDEN

cuatro magníficas puertas vidrieras para portada, con lunas de gran tamaño de una pieza. Darán razón, 49, FUENCARRAL 49,

POR 5 PESETAS 50 CÉNTIMOS PEQUEÑA IMPRENTA, MARAVILLOSA, UNIVERSAL. TODO EL MUNDO ES ARTISTA, DIBUJANTE, IMPRESOR, LITÓGRAFO. Impresiones económicas (en su casa) en papel y tela si alcance de todos, aunque sea un niño.

ANUNCIANTES LA EMPRESA ANUNCIADORA LOS TIROLESES

se encarga de la inserción de los anuncios, reclamos, noticias y comunicados en todos los periódicos de la capital y provincias, con una gran rebaja para vuestros intereses. Pídanse tarifas, que se remiten á vuelta de correo. Se cobra por meses, presentando los comprobantes. Oficinas: Barrionuevo, 7 y 9, Madrid.

LA FAVORITA

Admirable agua higiénica para teñir el cabello y la barba. Única en Europa; sin competencia por su especialidad de no llevar nitrato de plata ni contener substancia alguna perjudicial, como puede comprobarse en su análisis por los mejores químicos, y por consiguiente, no mancha la piel ni la ropa y es progresiva. Usase con la mano, esponjita ó cepillo, siendo una brillantina.

COLEGIO DE JESUS NAZARENO

CORDOBA Calle de José Rey, número 31. DIRECTOR DON TORIBIO HERRERO LÓPEZ. Profesor supernumerario del Instituto de 2.ª enseñanza, Licenciado en Filosofía y Letras y Abogado en ejercicio de los Ilustres Colegios de Córdoba y Sevilla.

LA CASA MATIAS LOPEZ Madrid.—Escorial

fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolate que tanta predilección gozan entre las personas de buen gusto. Pídanse siempre estos chocolates, que se encuentran en todos los comercios de ultramarinos de España. ESTÁN PREMIADOS CON 36 MEDALLAS

REPRESENTANTES

Hacen falta para una Compañía en todos los pueblos; buen sueldo. Inspectores de distrito, 5.000 ptas. Con sello. La Ibérica, Hita, 6, principal, Madrid. De 5 á 6. Baratura en sillería y muebles.—Mesonero Romanos, 3, tienda.

TIRRENOS A PLAZOS

Se venden en totalidad ó por solares, Plaza de Toros, Madrid, desde dos reales pie. Informes: Fritsch, fábrica de pianos; Villa Valeria; Antigua Huerta del Cura, barrio del Pacífico, teléfono 1.102; Avisos, 17, Mayor, bazar de corbatas.

PIANOS FRITSCH

Fabricante de pianos á mano y de manubrio; composición y afinación. Se encarga de afinación y reparación en provincias. Talleres: barrio del Pacífico, Villa Valeria, teléfono 1.102. Despacho: 17, Mayor, bazar de corbatas.

PEPTONA DE HIERRO ROBIN.

Administrada oficialmente en los hospitales de París, por la Academia en 1835, según ensayo de monseñor Bertholot, vinos, gotas y píldoras.

VINO DE T. G. PERALTA, DE BIARRITZ

—El mejor tónico reconstituyente, muy agradable al paladar, preparado con excelente vino de Málaga, quinina, coca, cáscara de naranjas amargas y lacto-fosfato de cal. Poderoso reparador.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR.

—En esta sección se admiten anuncios, dirigiéndose á la Administración por el correo ó personalmente, á 50 céntimos de peseta línea.

TRASPASO DE DOS CAFÉS EN EL CENTRO.

En el almacén de Marcial Martínez (hermano), Barrionuevo, 7 y 9, informarán.

Pero no eran estas las ideas del escultor, que con un movimiento muy natural echó atrás al criado, hizo girar la llave, y entró sin ceremonia. Después cerró la puerta tras de sí. —Será algún acreedor—se dijo el lacayo.— ¡Allá se las avengañé!

los instintos del miedo y del terror. Estaba completamente inmóvil, y sólo sus párpados se agitaban estremecidos con un movimiento lento y periódico. Romeo permanecía silencioso. Burot se ahogaba; sus piernas se estremecían violentamente bajo la ropa, y dos gotas de sudor desoendieron desde su frente hasta el cuello de su camisa.

Hizo un esfuerzo heroico sobre sí mismo á fin de recobrar el aire resuelto que le era habitual, y contestó, queriendo sonreírse: —¡Ah! sí... Pero ¿dónde diablos vais á conducirme de este modo?... Romeo, que se dirigía hacia la puerta, se detuvo, y volvióse hacia el secretario. La sonrisa de éste concluyó por un gesto de amargura.

gritando: ¡al asesino! mas el dedo del artista le atemorizó, cayendo sobre el hombro. —Subid—repitió en voz baja el escultor. Burot subió al carruaje, y Romeo metió la cabeza por una de las portezuelas.